

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соктоевой Елены Сергеевны на тему: «Деятельность общеобразовательных школ Бурят-Монгольской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история

Тема диссертационной работы Е.С. Соктоевой посвящена одной из актуальных в исторической науке - работе общеобразовательных школ в Бурят-Монгольской АССР в условиях Великой Отечественной войны. Изучение опыта становления и развития общеобразовательных школ в Бурят-Монгольской АССР в условиях Великой Отечественной войны чрезвычайно актуально в научном и практическом отношении, так как позволяет получить целостное представление, с одной стороны, о формировании патриотизма у молодежи отдельно взятого региона, с другой, – о принципах образовательной политики Советского государства в целом.

Отметим сразу, что названная диссертация выполнена, несомненно, по актуальной современной проблеме. При этом тема исследования, избранная диссертантом, в отличие от многих работ, носит проблемный характер и посвящена, формированию в исторической ретроспективе основных характерные черт образования молодого поколения Бурят-Монголии, показать трудовой героизм учителей и учащихся для приближении победы. Опыт реформ, происходящих в системе образования, в том числе и в годы Великой Отечественной войны, когда удалось не только сохранить, но и качественно улучшить школьное образование. Переосмысление процессов и событий, происходивших в военные годы, помогает по новому взглянуть на процессы реализации реформ в современных условиях.

Структура диссертации отличается логичностью, рассматривает материалы в хронологическом порядке, что способствует последовательному и наиболее полному раскрытию темы исследования в соответствии с намеченной целью и основными задачами.

Автором проводится анализ основных направлений государственной образовательной политики, где он отмечает ее преемственность от идеологических доктрин и исторических условий. Дается развернутая характеристика становления и развития учебно-воспитательной работы в Бурят-Монголии в исследуемый период, с определением региональных особенностей.

Отличительной чертой при формировании советского школьника в период Великой Отечественной войны стало патриотическое воспитание. Были проанализированы основные недостатки и трудности реализации данной программы в общеобразовательных школах БМАССР. Ретроспективный анализ доказал, что формирование исторического сознания молодежи, патриотизма, любви к Родине является одной из основных задач государства и общества на любом этапе его развития.

Автору удалось показать зависимость системы образования от степени обеспеченности школ педагогическими кадрами. Основной проблемой педагогических кадров БМАССР в годы войны являлись острая нехватка учителей и низкая квалификация, пришедших на замену новых, что негативно отражалось на общей успеваемости и посещаемости школы. Проанализированы государственные программы в организации образовательных курсов, в том числе повышения квалификации и оказании посильной методической и материальной помощи учителям.

Хорошо проработана источниковая база диссертации, которая включает широкий круг архивных опубликованных и неопубликованных материалов. Спектр выявленных, систематизированных и использованных в процессе исследования документальных материалов достаточно широк и разнообразен.

Завершая анализ автореферата диссертации Соктовой. Е.С., следует отметить, что в целом работа представляет законченное самостоятельное исследование, основные положения которого достаточно аргументированы и содержат определенную новизну. Исследовательские задачи, поставленные в работе, в целом реализованы, а практические предложения, вынесенные на

защиту, получили достоверное подтверждение в теоретическом анализе и материале работы. Автореферат и публикации соответствуют содержанию диссертации.

Автореферат диссертации Соктоевой Е.С. «Деятельность общеобразовательных школ Бурят-Монгольской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)» отвечает требованиям пункта ВАК, предъявляемым к диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

доктор исторических наук, проф.
кафедры социальной технологии
ФГБОУ ВПО «Восточно-
Сибирский государственный
университет технологий и
управления»

Светлана

**Мантурова
Светлана
Чимитовна**

Адрес организации:

670013 Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д. 40 В, строение 1.
3 этаж, кабинет № 319.

Тел.: (3012) 43-36-05

Факс: (3012) 41-71-50 (общий отдел)

e-mail: <http://www.esstu.ru>

01 декабря 2015 г.

